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fi győri eset.
Apponyi Albert gróf ismét elmond

hatja, hogy távollétében egy tégla esett 
a fejére. Ezúttal nem a fővárosban, ha
nem Győrött esett le a tégla, amelynek 
ütését a kultuszminiszternek kell elhá
rítania — magáról és a politikai helyzetről.

Csodálatos, hogy milyen meggondo
latlanok az emberek, olyanok is, akiknek 
előkelő állásokban éppen a megfontolt
ságnak, a tapintatnak és a kellő körül
tekintés bölcseségének kellékeivel kellene 
rendelkczniök. Egy tanitóképző-intézet 
igazgatóságának és vezetőségének ma
nap az volna elsőrendű hivatása, hogy 
iskolája legyen a méltányosságnak s 
világitó példáit szolgáltassa az igazság
szeretetnek. A győri tanítóképző igaz
gatója — felsőbbségével, a püspök úrral 
egyetemben, ennek éppen az ellenkezőjét 
tanúsította. Abban az eljárásban, amelyet 
a császári jubileum ellen tüntető negyed
éves ifjakkal szemben követtek, sem 
megfontoltság, sem tapintat, sem méltá
nyosság, sem igazságérzet nincsen. Sőt, 
az elemi okosságnak sem lehet nyomát 
találni az ifjakat kizáró, elhamarkodott 
és oktalan Ítéletben.

Egy olyan kényes természetű ügyben, 
aminő a császári jubileumról való meg

Orrvérzés.
— A »Bajai Hírlap*  eredeti tárcája. — 

Irta: Kosztolányi Dezső.

Egy órája tart már.
Bellával a virágos töltés mellett jöttünk ide 

az erdőbe. Jókedve volt és kacagott, mikor a 
lepkefogásnál az aranyos, tarka kavicsokon 
elcsúszott.

Hogy kibuggyant az első langyos vérhullám, 
azt hittem, minden csak bolondság. A zseb
kendőm megtelt piros, forró, nyúlós vérrel. 
Gondoltam majd csak vége lesz. Bella ideakarta 
adni a zsebkendőjét, de én nem fogadtam el; 
mentünk lassan tovább s ő olykor halkan tril
lázott, vagy dalolt. A vérem pedig kitartóan 
csöpögött, mint a végetérhetetlen, síró őszi eső.

Azóta folytonosan dőlt a vér, — egyre 
jobban és jobban.

Körülöttem sóhajtozik a bakacsinszinü, lázas 
nyári este, az aludni térő mező. A szénaillat 
ráfekszik a mellemre s folytogatóan édes bal
zsama egészen megrészegít. A nyári ég külö
nösen fekete s olyan izzók és nagyok rajta 
az aranycsillagok. Minden csupa nehéz lélekzés 
és pihegő sóhaj. 

emlékezés volt, nem szabad oly hebe
hurgyán viselkedni, mint a győri intézet 
vezetősége tette. Egy katolikus püspök
nek és egy tanitóképző igazgatóságának 
illenék megérezni azt, hogy ily termé
szetű ügyben milyen óvatosan kell meg
tenni minden lépést, mert illenék tudni 
azt, hogy a magyar önérzet milyen 
érzékenyen reagál minden érintésre, 
amely a régi idők szomorúságára emlé
keztet. Már az a fölhívás, amely az 
istentiszteletre szólította az ifjakat, szeren
csétlenül volt megfogalmazva. S azután 
az egyik ballépés a másikat követte, 
mig végre országos skandalum lett az 
elkövetett balgaságból.

A függetlenségi pártnak egyik tagja, 
Eitner Zsigmond, meginterpellálta Ap
ponyi gróf kultuszminisztert a győri eset 
dolgában. Általános fölháborodást és 
megütközést keltett a negyedéves tanító
jelöltekkel és az egész intézet fiatalsá
gával szemben követett brutális eljárás 
föltárása. De Apponyi érdemben nem 
válaszolhatott az interpellációra; mert hi
vatalosan még nem volt tudomása az ügy
ről. Csak annyit mondott előzetesen — 
és nem az interpellációra való válasz
képpen — hogy kért már hivatalos 
jelentést az esetről, s hogy gondja lesz 
rá, hogy méltatlanság senkin se essék.

Ez nem volt olyan válasz, amely a

A vérest rmelyek egyre csörgedeznek . . .
Mit tegyünk ? Leülünk ide a barna erdő 

alá egy tisztásra. Jó ülni és feküdni. A járás 
már valósággal utálatos. Oly komikus a lába
kat folyton csak emelgetni, lihegve előretörni 
s most valóságos boldogság igy nyugodtan 
lenni, ügy érzem, mintha bágyasztó, langyos 
olajjal mosogatnák a tagjaimat.

Fáradt vagyok, mondom, s arról bolondság 
is beszélni, hogy innen a tölgyesből beérhe
tünk a városba, hisz tudod, szaladva, futva 
három egész óráig jöttünk ide. Ha kocsi nem 
jön erre, vagy valami ostoba véletlennél fogva 
hegedős nem képződik az orromban, elvagyok 
veszve. Az orvosbarátaim ugyan ha most 
látnának, biztosan kinevetnének, fejemre olvas
nák a statisztikájukat és biztatgatnának, hogy 
igy csak a legszerencsétlenebb himpellérek 
vérzenek el. De mit ér ez most nekem? Állj 

ki, Bellám az országúira, less egy kósza kocsit 
s ints neki, mint Robinsonok a hajóknak. 
Kérj és rimánkodj, mondd, hogy egy ember
életet kell megmenteniük. Menj. Addig meg
leszek magamban.

Az én pünkösdi kirándulásom, ugylátszik, 
nagyon furcsán fog végződni. I alán ez az 
utolsó is. Bella hajnalban leveti a fehér ruhá
ját s feketét ölt. Sápadt arcához kitünően fog 
illeni a sötét szin. 

a *.  ’.pviselőházat és a közvéleményt ki- 
elégithetné. De a miniszter nem is kí
vánta annak tekinteni, aminek bizony
ságául szolgálhat az a körülmény, hogy 
az elnök nem is szavaztatta meg a Házat, 
hogy elfogadja-e a miniszter válaszát, 
igen vagy nem. Nem lévén válasz, nem 
is volt miről szavazni. Apponyi majd 
más alkalommal fog érdemlegesen vá
laszolni.

De ez az eset is világosan mutatja, 
mily nehéz Magyarországon miniszternek 
lenni. Milyen sokan áhítoznak utána, 
pedig az a miniszteri bársonyszék nem 
valami kényelmes és nem is irigylésre 
méltó állapot Magyarországon. Mennyi 
gáncs, mennyi verem van a miniszter 
útjában, vetve és ásva részint okta
lanságból, részint a gonosz indulattól, 
avagy csak a kellő politikai érettség 
hiányából is. Mindenért a miniszter fe
lelős s elsősorban azért, hogy bármi 
baj és zavar keletkezik is, kár ne érje 
a hazát, a nemzetet, amelyet mindnyájan 
szeretünk, de a melynek nehéz sorsát 
megérteni oly kevesen tudják, vagy meg
érteni oly kevesen akarják.

Reméljük, Apponyinak sikerül majd 
módot találni arra, hogy a kínos ügyet 
elsimitsa s azokat az ifjakat, akik fiatal 
magyar lelkűk hevét követték, nem fog
ják szélnek ereszteni, sem megalázni.

Nagyon nehéz megbarátkoznom azzal a 
bárgyuan egyszerű gondolattal, hogy megkell 
halnom, itt a szabad ég alatt, olyan bajban, 
amin a legutolsó falusi felcser is pár perc alatt 
tudna segíteni, de mindig természetesebb lesz. 
Az ember valami nagyszerű halálról álmodo
zik, mely heroikus, kikerülhetetlen. Mindig azt 

I gondoltam, hogy vagy a harctéren lövik át a 
koponyámat, vagy egy vonatszörny Toppantja 
szét a derekam csontjait s megsemmisit, megesz, 
mint valamely kegyetlen vastigris. De mindez 
álom és ostobaság volt. A halál nem érdekes 
és megnyugtató, hanem mindenkor közönséges.

Az orom vérzik és most kapkodok a 
levegőbe, segítségért kiáltok. Sírok.

Csak ilyen nagy hőség ne volna I A fekete 
éjszaka nyugtalan és rémekkel van tele. A 
köveket kavicsokat belső láz emészti, ideges 
melegség fut át a lombokon s egymáshoz 
simulva lihegve alszanak. Az erdő olykor-olykor 
hánykolódik, megfordul, mint a lázbeteg az 
ágyában. Mindenütt tompa homály és fekete 
vér mered a szemembe.

Szegény Bellám . . . Csakhogy itt vagy újra. 
Ugy-e meguntad a várakozást s visszajöttél 
nézni, hogy mint vagyok ? Vizet is hoztál, 
amint látom, egy kis fehér kancsóban, te áldott. 
De, mondd, kik jönnek utánad? Ki az a 
nagybajuszt! parasztgazda s miért ez az üveg
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Ezeket az iljakat meg kell érteni; saj
nos, hogy a győri püspök nem érti meg 
őket. Csukjuk be valamennyi intézetün
ket, a melyek nem ilyen lélekre nevelik 
az ifjúságot

jnnen-onnan.
fi gázgyári szerződés. — JYÍezögazdasági 
szeszgyár »a holdban. — fi monstre- 

külöőttség.
Pompás kis szerződést kötött huszonöt év 

előtt Baja városa az augsburgi gáztársasággal. 
Értékes jogokat, szerencsés előnyöket, olcsó 
árakat biztosított magárak és a fogyasztó kö
zönségnek. Ezeket mindmáig élveztük. Most, 
huszonöt év után, mikor jogában állna a vá
rosnak ettől a pompás kis szerződéstől sza- 
bodulni, oly módon, hogy a gázgyárat meg
váltja, átiratot intézett a tanács a gáztársaság
hoz. Azt ajánlja benne, hogy lemond a meg
váltás jogáról 10 — 15 évre, ha a gáz árát 
leszállítja a társasug, ha a meglévő összes lám
pákat és az ezután létesítendőket auerégővel 
szereli föl

A gáz ára nálunk oly magas, mint kevés 
helyen Magyarországon. Villanyvilágítást nem 
vezethetünk be, mert tiltja a szerződés. Az 
utcák és terek világítása egy vagyonba kerül 
évente és még sem kielégítő.

Igazán itt lenne hát az ideje, hogy annak a 
régi szerződésnek nagy hibáit kijavítsuk és 
huszonöt év súlyos káraiért magunkat némileg 
kárpótoljuk. Ki kell használnia a városnak a 
kínálkozó alkalmat. Erélyesnek, határozottnak 
kell lennie és ki kell erőszakolnia minden esz
közzel azokat az előnyöket, melyeket a ked
vező pillanat nyújt

Végső esetben a megváltástól sem kell 
megijednünk. Foglalkozzunk vele és komoly 
lehetőségét szegezzük támadó fegyverül a tár
saság ellen.

lámpás, a tál és a viz? Tegyék le ide. Hadd 
mosdjak meg egy kissé, úgyis olyan maszatos 
vagyok, mintha embert öltem volna.

Az öreg bácsi leül egy köre és nézi, mit 
csinálok. Aztán nyugodtan előveszi a kostökét, 
megtörni pipáját, meggyujtja a lámpásnál, 
kiköp és az éjszakába bámul. Milyen nyugodt'

Bellára tekintek és kérdeztem tőle, nem jött-e 
kocsi. Ijedt és esengö szemei feleli, hogy nem.

A hidegvíz kissé felfrissített. Azt hiszem, 
hogy ki is bírom reggelig, ha nem gyengülök 
el jobban. Csak a fulladás ne fenyegetne. 
Annyi fekete, megaludt vér nyomja szájpad
lásomat, a garatomat, hogy alig látok és 
hallok már.

A számat nehéz felnyitni, beszélnem is 
kin már.

A fehér tálra egymásután csorognak a 
sikamlós, rubinpiros cseppek. Nézem, mint 
olvadnak meg. Egy darabig pirosak, mozgé
konyak, sejtjeik élnek, aztán lassan meghalnak 
és megfeketülnek.

A fejem zug. Az ereim reszketnek. Azt 
hiszem, hogy mindjárt meghalok.

Most uj rohamom van. A vér csak úgy dől 
az orromon s a számon is O, ez rettenete
sebb, mint a vízözön volt. Ez a vérözön A 
vérhullámok sisteregve, nyögve hömpölyögnek 
mindenfelé, elöntenek bércet, mezőt s és meg
fulladok a haragos, piros véróceánban, mely 
az én szegény szivemből folyik ki.

Prüszkölve, köhögve öklődöm és vérzem.

Huszonöt év előtt nagy hibák történtek 
egy szerződés körül Mostanig türtük őket. 
Elérkezett az ideje, hogy kikorrigáljuk.

* * *

Néhány hónap előtt történt, hogy a Spitzer- 
féle nagyarányú szeszgyárat fél millió koronáért 
magához váltotta az állam. Sok szóbeszédre 
adott okot ez az eset annak idején. Tipikus 
példája volt a bajai élhetetlenségnek, érdekes 
és plasztikusan jellemző tünete a kereskedői 
körök nehézkességének és beszédes vád szólt 
belőle a bajai tőke felé, mely mindenkor túl
ságosan óvatos, visszahúzódó és a vállalkozás
hoz szükséges mozgékonyság híján való volt.

Ez azonban már régen megtörtént, e miatt 
most panaszkodni elkésett dolog lenne, fölötte 
elmélkedni egészen fölösleges és haszontalan. 
Szegényebbek leltünk egy nagy, virágzó ipar
teleppel, elvesztettünk egy szép summa pót
adót, egy jelentékeny jövedelmi forrást és egy 
tekintélyes fogyasztókört.

Mindezekért pedigegy szerencsétlen ötlettel, 
egy halvaszületett eszmével próbálta magát 
kártalanítani a város vezetősége. Kiadtak egy 
hangzatos jelszót, beledobtak a közvéleménybe 
egy színes és tetszetős tervet és meglepő, 
imponáló egyszerűséggel elhatározták, hogy 
mezőgazdasági szeszgyárat fognak kérni a kor
mánytól.

Ó szent ártatlanság, ó megható naivitás! 
Azt hitték, sőt még hiszik, — lehet, hogy 
egész komolyan és becsületesen — hogy a 
kormány csak rájuk várt, rájuk gondolt, mikor 
a szeszkontingens megváltását elhatározta.

Tévedtek, szörnyen tévedtek! És ha még 
most is hiszik, hagyjanak föl ezzel a remény
nyel! Higyjék el, kár minden szóért, minden 
ltpásért. minden, csöpp tintáért, minden iv pa
pirosért Ne fáradjanak, ne játszanak sizottsá- 
gosdit, ne kérvényezzenek, ne kilincseljenek I 
Előre is megmondhatjuk, hogy kérésüket még 
• tanulmány tárgyává' sem fogja tenni a ke
gyelmes miniszter. Ha eddig ne n tudták, most 
már világos lehet előttük Szeged válasza után.

Befejezésül még megkérdjük, mit csinálná-

Iszonyu! Iszonyul!
A hajnali, hideg szél csodásán zug. Takar

jatok be, mert fázom. Az égboltozatra fölcsap 
a szélroham, ráfuj a csillagokra, s ezek, mint 
valami hitvány mécsek, egyszerre eíalszanak.

A napsugár kékre festi a fekete ég pere
mét A tanyai kakasok távol álmosan kapa
rászva és bóőiskolva kukorikolnak. A sugarak 
lassan borzonganak, úgy hallom, csengenek is, 
akárcsak az üvegszilánkok, mikor a földre hul
lanak. Reggel van már, pirospünkösd utáni 
rózsaszínű hajnal.

Milyen friss, üde minden s én mégis olyan 
halálosan beteg vagyok. Segítsetek rajtam 
Emeljetek magasra, vagy rázzatok szorítsatok, 
ahogy birtok, de segítsetek, az. isten szerelmére.

Most megint mintha jobban lennék. Távol
ról halk, daloló harangszót hallok. Egyre job
ban erősödik s már zug, bőmből, fülsiketítőén 
harsog, mintha a harangtoronyban lennék. A 
szavatok már nem is értem a nagy zugás- 
bugástól, csak a szájatok mozgását látom néha, 
hogy fáradtan föltekintek a vizestálból. — S 
mindig többen vagytok itten.

Az angyalok fönn dalolnak és én egészen 
jól hallom halk, fehér dalukat.

Bella, te halvány lány, téged is látlak. Állj 
elém. Olyan vagy, mint egy fehér angyal. Te 
szomorú halálangyal! Te pünkösdi álom!...

Ne sírj. Lásd, én türelmes vagyok. Lehaj
tom véres fejemet a halvány tálra.

Várok. 

nak, ha már meg is kapnák ? Mihez fognának 
azzal a 714 hectoliter kontingenssel ? Érdemes 
lenne-e érte egy drága gyárat berendezni? 
Ugy-e nem?

Temessék el hát uraim ezt a szép, de hiú 
ábrándot, helyezzék az irattár csendes teme
tőjébe! Elég volt a komédiából!

* * *

Van a magyar közéletnek egy érdekes spe- 
ciálitása: a küldöttségjárás. A száztagú kül
döttség, a monstre küldöttség jólismert ked
ves jelenségei a mi politikánknak. Ha tör
vényszék, dohánygyár, ha kaszárnya, iskola 
vagy vicinális kell valamelyik magyar város
nak, első dolga, hogy szeretett képviselője 
vezetésével küldöttséget meneszt a magas kor
mányhoz. A szónok beszél, a miniszter vála
szól, mindig igér, vagy legalább is tanulmá
nyozni fog, kezet fog a küldöttség tagjaival és 
rövidebb-hosszabb ideig jóízűen elbeszélget 
velük.

Nem kell csodálnunk ezt a sok küldöttség
járást. A mi városaink többnyire szegények, 
élhetetlenek, tehetetlenek és elmaradotttak. 
Minden vágyuk egy kaszárnya, vagy törvény
szék, mindent az államtól várnak. A kormány 
kegye a forrása minden üdvnek, haladásnak, 
boldogulásnak. Ez a forrás pedig a kortes
politika, a pártérdek szerint nyílik meg és du
gul el. Nem a szükség, a jogos közérdek az 
irányadó, hanem a párturalom és protekció 
mindenhová elágazó érdekszálai.

Nekünk is vannak régi vágyaink és jogos 
igényeink, melyeknek beváltását, megvalósítá
sát a kormányoktól várjuk. A törvényszékért 
már régóta epedünk, hosszú évek óta küzdünk 
és reménykedünk. A legközelebbi jövőben me
gint monstre küldöttséget terveznek vezető 
köreink a törvényszék érdekéáen és a téli 
kikötő megsürgetésére.

Helyes, jól teszik! Úszni kell az áramlattal, 
üvölteni kell a farkasokkal, különben az ördög 
se hederit ránk.

Lenne azonban egy nagy és alázatos kéré
sünk ehhez a küldöttséghez. Ha már pénzt 
és időt áldoznak, ne sajnáljanak még egy kis 
fáradságot, még néhány lépésnyi utat és az 
igazságügyminiszter és a földmivelésügyi mi
niszter előszobájából menjenek át a kultusz
minisztériumba is. Szóljanak néhány szót egy 
másik nem kevésbbé jogos vágyunk: a színház 
érdekében.

Szívleljék meg ezt a kérésünket. Hívják föl 
a miniszter figyelmét a mi tűrhetetlen színházi 
állapotainkra. Talán lesz valami foganatja.

Mindnyájunk köszönetét érdemlik ki érte.
E. L.

HIH E 5Z.

— A baja—báttaszéki hid teherpróbája. 
A baja—báttaszéki vasútvonalon levő Dunahid 
és a csatlakozó vonalrészen levő ártéri hidak 
próbaterhelését pénteken a legkedvezőbb ered
ménnyel ejtették meg. Ez alkalomból Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszterhez a követ
kező sürgönyt menesztették:

A baja —báttaszéki vasútvonalon épített 
Dunahid próbaterhelésének sikeres befeje
zése alkalmából Nagyméltóságodat, mint 
Magyarország első hídépítő mérnökét és 
kereskedelemügyi miniszterét hódolattal kö
szöntik a hidat tervező, építő és ellenőrző 
mérnökök.

— Uj szeremlei orvos. Szeretnie község 
képviselőtestülete a héten dr. Pollerman Artúr 
orvost Baja székhelylyel egyhangúlag községi 
orvossá választotta.
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— Törvényszéki bíró és ügyvéd pár
baja. Pénteken tárgyalta a szabadkai kir. tör
vényszék azt a szenzációs és véreskimenetelü 
párbajügyet, mely dr. I Kelsz Aladár kir. tör
vényszéki biró és dr. Billitz Hugó ügyvéd 
között folyt le október 14 én. Az ügy előz
ménye, dr. Billitz utcai inzultusának oka, a 
tárgyaláson is kiderítetlen maradt, amennyiben 
dr. Billitz megtagadta erre nézve a vallomás
tételt. A kir. törvényszék dr. Weisz Aladárt 
8 napi, dr. Billitz Hugót pedig 14 napi állam 
fogházra Ítélte el.

— Reich Vidorné halála. A szörnyű tra
gédia, mely szinte elemi erővel sújtott le 
pár hete egy közbecsülésben álló, tekintélyes 
bajai családra, végéhez ért. Az utolsó fölvonás, 
a halálos kórtól gyötört fiatalasszony, Reich 
Vidor özvegyének elmúlása vasárnapra virradó 
éjjel bekövetkezett, annélkül, hogy csak sej
telme is lett volna a gyöngédszivü hitvesnek 
a szerető, önfeláldozó férj megrázó végéről. A 
szomorú esetről a gyászoló család ezt a jelen
tést adta ki: özv. Steiner Mórné fájdalomtól 
lesújtva jelenti a maga és kis unokái Berci, 
Pista és Ilonka nevében szeretett leányának, 
illetve a jó anyának, özv. Reich Vidorné szül. 
Steiner Emmának életének 28-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után történt gyászos elhunytát. 
A boldogult hült tetemeit f. hó 7-én d. u. 2 
órakor kisérjük örök nyugalomra, özv. Reich 
Bernátné anyósa. Káldory Marcelné sz. Steiner 
Gizella, Grüner Adámné sz. Steiner Regina, 
Lőwy Manóné sz. Steiner Ella, Maiklnder 
Rafaelné sz. Steiner Bianka, Steiner Béla test
vérei. Káldory Marcel, Grüner Ádám, Lőwy 
Manó, Mai ánder Rafael, dr. Rajk Aladár, May 
Antal és neje sz. Reich Olga, dr. Goldschmidt 
Zsigmond és neje sz. Reich Ella, Weidinger 
Dezső és neje sz. Reich Anna, Reich Béla 
sógorai és sógornői. — A megható temetés 
ezernyi résztvevő jóbarát jelenlétében ment 
végbe.

— A pécsi színkör áttelepítése. Kövessy 
Albert pécsi színigazgató kedvenc terve, a pécsi 
kiállítási arénának Bajára való áttelepítése 
még egyre kisért. A városi közgyűlés, ami 
érvekkel ellenző cikkeink hatása alatt, már 
rég napirendre tért a nekünk értéktelen idea 
fölött, de Kövessy egyre csak kínálja nekünk 
az ő szellős színkörét, újabban laptársunk, a 
Pécsi Napló utján. Érdemes laptársunk rövid 
pár héten belül immár másodszor ajánlja figyel
münkbe a Kövessy-féle »fényes megoldást*,  
sőt a héten egyenesen a jószomszédi viszony 
rovására Írja a mi változatlan ellenzésünket. 
Nem tudjuk ugyan megérteni, mi köze a 
pécs—bajai jóbarátságnak ahhoz, hogy nekünk 
a Kövessy-féle primitív és alkalmatlan nyári 
aréna se télen, se nyáron nem kell, de meg
nyugtatásul megüzenjük a Pécsi Naplónak, 
hogy bennünk a jóbarátságra való hajlam 
akkora, hogy egyenesen meginvitáljuk Kövessy 
Albert színtársulatát a legközelebbi tavaszi 
bajai szezonra. Pécs színtársulatát szívesen látná 
itt mindenki. Egy tavaszi és egy őszi szezon
ban való vendégszereplése talán révbe segítené 
a bajai kőszinház dolgát és akkor valameny- 
nyiünk örömére megvalósulhatna a pécs—bajai 
szinikerület, a pécsiek téli szezonjának sérelme 
nélkül.

-— A mozgósítás és a bajai híd. A 
baja—báttaszéki hid és vasút üzembe helye
zése a jövő, 1909-ik év május hó elejére volt 
kilátásba helyezve. Úgy látszik azonban, hogy 
nem fognak a forgalom megnyitásával addig 
várni. Az a hir forog közszájon, hogy a baja — 
báttaszéki vasút már a legközelebbi hetekben 
átadatik a forgalomnak. Arról van szó, hogy 
állítólag egy bizalmas rendelet érkezett volna, 
amely elrendeli, hogy tegyenek meg minden 
előkészületet arra, hogy a vasút a közeli na
pokban a forgalomnak átadható legyen, hogy 
a Boszniafelé irányuló csapat és egyéb katonai 
szállítmány a hídon keresztül is lebonyolítható 
legyen. A hirt természetesen csak fentartással 
közöljük.

— A főgímnáziumi Mária-kongregáció 
köréből. Kedden, Boldogasszony fogantatásá
nak ünnepén uj tagokat avattak föl a lőgimn. 
Mária-kongregáció részére a r. k. plébánia
templomban. A szertartást Martinov Fortunát 
ferencrendi zárdafőnök látta el, dr. Dombi 
Márk cisztercita tanár pedig tartalmas, vallás
erkölcsös életre buzdító szentbeszédei mondott.

— Hírek a leányegylet köréből. Szerdán 
délután rendes közgyűlést tartott a jótékony
célu leányegyesület Reich Erzsi elnöklésével, 
mely alkalommal több kisebb folyó ügy elin
tézése után Griinkut Ilonka lemondása folytán 
megüresedett alelnöki állásra Spitzer Ilonkát 
választották meg szótöbbséggel. — Az elmúlt 
hét folyamán a következő adományokat kapta 
a Leányegylet: Néhai Reich Vidor elhalálozása 
alkalmából 305 koronát, özv. Reich Vidorné 
elhunyta alkalmából 115 kor.-át juttatott a gyá
szoló család koszoruinegváltás címén az egye
sületnek.

— A város közgyűlése. Baja város tör
vényhatósági bizottsága ez év utolsó közgyű
lését valószínűleg e hó 28-án vagy 29-én tartja 
meg. Ezen a közgyűlésen ejtik meg a meg
üresedett állásokra a választásokat.

— Joggyakornoki kinevezés. A szegedi 
kir. ítélőtábla elnöke Posta Lajos dr. bajai 
kir. járásbirósági díjtalan joggyakornokot díjas 
joggyakornokká nevezte ki.

— Esküvő, Rosenbeig József bácsalmási 
földbirtokos, a Rosenberg Adolf bácsalmási 
cég beltagja, december 22-én tartja esküvőjét 
Rosenfeld Irmával, dr. Rosenfeld József cserno- 
viczi főrabbi leányával.

— Zsidó polgármester. Ólubló városban 
a polgármesteri állás lemondás folytán meg
üresedett. A városi képviselőtestület rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen a polgármesteri 
állásra dr. Kiéin Béla ottani zsidó ügyvédet, 
városi tiszti ügyészt választották meg. Dr. 
Kiéin a második zsidó polgármester Magyar
országon. Az első dr. Hauser Mór bajai pol
gármester volt, aki a múlt század nyolcvanas 
éveiben két ciklusán át állott városunk köz
igazgatása élén és még most is él Orosházán, 
hol ügyvédi gyakorlatot folytat.

— Uj bajai újság. Niki nevű bajai káp
lán, az iskolák községesitésének lelkes ellenzője, 
kit a kalocsai érsek - úgy tudjuk — az 
elemi népiskolai hitoktatás elvégzésére küldött 
Bajára, felekezeti irányú lap alapításán fárado
zik immár hat hete. A vállalkozástól — mint 
értesülünk — távol áll a róinai katolikus pap
ságnak a hagyományos városbékét szivén vi
selő, tiszteletreméltó többsége. Az előfizetőket 
aláírási iv korpoltálása utján látja el a buzgó 
hitoktató és az uj lap már közelebb megjele
nik. Bennünket az uj lapalapit ás alkalmából 
annak a közlésére kértek föl, hogy e város 
katolikus lakossága őszinte sajnálkozással látja 
a felekezetieskedést behurcoló sajtókisérlet föl
burjánzását. Felekezeti irányú lapra, felekezeti- 
séget szító újságírásra ebben a városban, ahol 
a liberális érzelmű katolicizmus szelleme 
lengi át a közintézményeket, szükség nincsen. 
A bajai sajtó fejlesztése csak a közélet rugó
inak tömörítése szent nevében jogosult. Olyan 
sajtóterméket, mely társadalmat bontó irány
zatával veszedelmére lehetne a város közös 
érdekei fölvirágoztatásának, nem köszönthetünk 
kollégiális szívvel.

— Öngyilkosság, József köve
zőmester, csütörtökön öngyilkossági szándék
ból mellbe lőtte magát. A szerencsétlen em
bert halálos sérülésével azonnal beszállították 
a városi közkórházba, ahol kínos szenvedés 
után a következő nap meghalt.

— Bajai dalárda-alakulás. Helyi zenei 
életünk sivár történetében végre eseményhez 
értünk a héten. Amler Antal képezdei tanár
ral az élén dalárda alakult,. mely minden 
csütörtökön este a Casinoban tartja próbáit. 
A dalárda első tagjai a következők lettek: 
Barcsai József, Éber Sándor, Fehérváry Dezső, 
Gáspár János, Gebhardt Djzső, Karig Emil, 
Kiss József, Kuczka Peter, Lovas József, Mi
hály ffy Ferenc, Pócza József, Scherer Sándor, 
Urhegyi Jenő, Várnai Ernő, Wagner Antal, 
Würtz Pál. A taggyüjtés — hir szerint — 
szép eredménnyel folyik tovább.

A szabadkai városi tisztujitás. De
cember 10 én ejtette meg Szabadka törvény
hatósági bizottsága a városi tisztujitást a kö
vetkező ercdménynyel: polgármesterré újból 
dr. Bíró Károlyt választották, helyettes pol
gármesterré dr. Dembicz Lajos eddigi főügyészt, 
a főjegyzői állásra dr. l’o/nich Ferenc kultur- 
tanácsnokot, a tanácsnoki állásokra 1yubibratich 
Kelement és dr. Hoffman Károlyt, a főügyészi 
állásra 11. lö/nich Józsefet. Ezenkívül több 
kisebb-nagyobb állást töltöttek még be.

— A gombosi áthidalás nem lesz meg.
Zonibori hírforrás alapjai) mi is megírtuk, hogy 
a gombosi dunai áthidalás közelebb révbe ér, 
sőt beavatottnak látszott helyen már a jövő 
év derekára jelezték a hídépítés megkezdését. 
E hírre vonatkozólag már most a gombosi 
érdekeltségre kétségkívül csalódáskép ható 
értesülést kaptunk. Azt Írják nekünk, illetékes 
helyről, hogy a gombosi hídról egyelőre na
gyon sokáig szó sincsen. E őbb azt akarják 
megfigyelni, hogy a baja—báttaszéki hid, mely 
e hó 11-én már a próbamegterhelésen is át
esett s amelyet tehát tavasszal mindenesetre 
átadnak a forgalomnak, mily változást fog 
előidézni a forgalomban és ennek használatba 

, vétele után szükség lesz-e még a gombosi át
hidalásra. Ez mintegy 10 millió korona költ
séget vesz igénybe és mivel még igen tetemes 
beruházások várnak a közel jövőben a magyar 
államvasutakra, ezen hid megépítését elhalasz
tanák addigra, amig az emelkedő forgalom 
következtében a baja—báttaszéki hid a for
galom lebonyolítására elégtelennek bizonyulna. 

. — Régi riválisok a bajai és a gombosi hid.
Amennyire örültünk, hogy az évtizedes küz
delemben a bajai áthidalás lett a győztes, 
annyira károsnak tartjuk a miniszter fölfogását 
a gombosi áthidalás elodázása körül. Mert 
bevárni forgalmat akasztó állapotok bekövet
kezését és ettől tenni függővé egy újabb dunai 

i hid épitését, sántító, veszedelmes vasúti politika.

— Járvány-hírek. Riasztó hírek keltek 
szárnyra a napokban a vörheny nagyarányú 

I terjedéséről, az iskolás gyermekek közt E hírek, 
amint a rendőrségen meggyőződtünk róla, 
szerencsére túlzottak és alaptalanok. A rendőr
ségen mindössze 7—8. vörhenyeset van beje
lentve, melyek többnyire igen) enyhe) lefolyá
snak. Csak a túlzott aggodalom és az ideges 

■ félelem láthatja ebben a járvány fenyegető 
rémét. Egyelőre hát nyugodtak lehetünk, 
komoly aggodalomra nincs még semmi ok.

— Bérkocsi-sztrájk Zomborban. Zombor 
I város rendőrkapitánya rendeletileg szabályozta 

a bérkocsisoknak vasúti szolgálatát. A bérko
csisok a rendeletben foglaltakat súlyosaknak 
és kivihetetleneknek tartották és ezért decem
ber hó 7 én sztrájkba léptek és küldöttségileg 
megjelentek Fernbach Károly főispánnál, hogy 
a rendelet erélyes rendelkezései hatályon kívül 
helyeztessenek. A főispán a küldöttség által 
előadottakat mérlegelvén, intézkedésére egye
lőre a rendelet életbeléptetését a főkapitány 
elnapolta, mire a sztrájk megszűnt.

— Községi tisztujitás Jánoshalmán. 
Jánoshalmán a múlt héten volt a községi tiszt
ujitás. A bírói állás betöltése nagy izgalommal 
járt. Két nagy, erőteljes párt képződött. Az 

i egyik az eddigi biró, Komáromi Gergely mel- 
i lett foglal állást; a másik a függetlenségi párt 
, oszlopos tagját, a fáradhatatlan tevékenységű 

okosfejü Nagy Pál Sándort akarta. A heves 
küzdelem Komáromi győzelmével végződött, 
aki csak 40 szavazattal tudta ellenfelét legyőzni. 
Albiró lett Kovács György. Adószedő Váczi 

j Pál, községgazda bercnczi Ferenc.
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— A szabadkai iparkiállitás. Iparkiállitást 
és karácsonyi vásárt rendez Szabadka városa, 
mely a jövő héten nyílik meg a Pest Szálló 
összes termeiben. A kiállításon képviselve lesz 
minden iparág, de kizárólag szabadkai ipa
rosok vehetnek részt a kiállításon és csak 
szabadkai ipari termékek állíthatók ki.

— Nincs többé iszákosság ! A nagyenyedi 
lapok nyiltterében a következő, nem minden
napi közlemény jelent meg:

FELHÍVÁS!
Tisztelettel felkérem az összes nagyenyedi 

vendéglős, korcsmáros és italt kiméröket. hogy 
részemre a mai naptól kezdve semminemű 
szeszes italt ki ne szolgáltassanak, mivel szám
lájukat ezután kifizetni nem fogom.

Kerekes Lajos.

íme, az iszákosság legradikálisabb ellenszere. 
Kinek van bátorsága követni a példát ?

— Uj megváltás. A Koczurek-ügy hullá
mai csapkodtak végig a kép/iselőház folyosó
ján és egy nagyobb csoport élén Nagy Sándor 
és Kelemen Samu magyarázták a liberális 
álláspontot. Hirtelen kijött az ülésteremből 
Rakovszky István, odalépett a vitatkozókhoz 
és egyik kezét Nagy Sándornak, a másikat 
Kelemen Samunak a vállára téve, tréfás pózba 
vágta magát. Valahogy úgy festett ez a kép, 
mintha a néppárti alelnök élő kereszt lenne. 
Meg is jegyezte valaki:

— Úgy nézel ki, kegyelmes uram, mint 
valami uj Krisztus.

Rakovszky erre ingerkedve egy-egy pillantást 
vetett a két nyegyvennyolcas képviselőre és 
maliciózusan jegyezte meg:

— Ezek meg a liberálizmus apostolai.
Rakovszky nyilván a latrokra célzott, mire 

Nagy Sándor szatirikusán szólt:
— Ha tudnám, hogy aki közöttünk áll, 

valóban a keresztre kerül, szívesen vállalnám 
a lator szerepét.

Nagy kacagás tört ki, amint igy kiosztották 
egymásnak a történelmi szerepeket és ebbe a 
kedélyességbe veszett a komoly folyosói vita, 
amelynek valahol másutt lesz még komolyabb 
folytatása. Mert a néppárt valóban »uj meg
váltásra < készül . . .

N y i 1 t t é r.*)

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

I.
Megy a gőzös, megy a gőzös Kanizsára, 
Jő egy vonat. . belefut az oldalába — 
Didereg a masiniszta:
Egy perc... szegényt a gép tésztává lapítja...

II.
Ne menj rózsám a vasútra: 
Gondolj csak a gyászra, bura. 
Eltipornak a kerekek:
Ki süt nekem lágy kenyeret?

III.
Megy a gőzös lefelé,
Jajok szállnak fölfelé,
Benne ül egy regruta, 
Csonka lába és karja.
Hull a könnyem, mint a zápor az orcámra, 
Szemem, kezem, lábam, fejem zúzva, vágva, 
Én már innen elmegyek,
A Máv. ölt meg engemet,
Ne felejtsd a nevemet!...

IV.
Édes anyám ha bejön, édes anyám ha bejön 
Egerbe,
A vasúti perronra, a vasúti perronra 
Nézzen be . . ,
Ott lát engem véres, rongyos ruhába, 
Kezem lábom letörve
És a fejem kerekektől levágva ...

Segédszerkesztő : SPITZER ZOLTÁN.

yi m. kir. államvasutak

Érvényes 1908. október hó 1-től.
Bajáról Zomborba reggel 4 és 7 22 órakor 

és délután 1’15 órakor.
Zomborból Újvidékre reggel 3 10 és 6 51 

órakor és délután 3 46 órakor.
Újvidékről Zomborba reggel 207 és 7 51 

órakor és délután 1 55 órakor.
Zomborból Bajára reggel 6 45 órakor, dél

után 12 57 és 4 23 órakor.
Újvidékről Titelre reggel 6 54 és délután 

5 25 órakor.
Titelről Újvidékre reggel 3 32 és délután 

115 órakor.
Hegyes Feketehegyről Palánkéra reggel 

7 10 délután 3 03 és 7 47 órakor.
Palánkéról Hegyes—Feketehegyre reggel 

3., 8 18 és délután 2 35 órakor.

niMm-mi! RÉPARATOR
évtizedek óta nagy sikerrel használatik csuz és köszvény ellen. 
Kis üveg 1 korona. Kapható: Mt- Nagy üveg 2 korona.

„KORON A" gyógyszertárban Budapest, Vili. Kalvin-tér (Baross-u. sarok).
DCT Postai szétküldés naponta.

— — -----

Szabadkáról Óbecsére reggel 4 40 11-45 
és délután 132 órakor.

Obecséről Szabadkára reggel 4 10 7 20 és 
délután 110 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor 
10 25, délután 2 02, 6 55 (gyors) és 7 órakor

Zomborból Szabadkára reggel 3 39, 8 08 
(gyors) 1130, és délután 4 25 8 56 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4 33, 10 32, dél
után 142 és 7 05 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 5 51, 10 05 dél
után 3 28 és 718 órakor.

Obecséről Újvidékre reggel 4'20 9 45 és 
délután 3 45 órakor.

Újvidékről Obecsére reggel 4 00, 9 15 és 
délután 456 órakor.

Budapestről Bajára reggel 710 (gyors) 
7 45 és délután 155, 3 20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról Budapestre reggel 4 55, 9 50 
(gyors) 152, 6 37 (gyors) és 1150 órakor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3'50, délután 
1150 és 6 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3 52, déli 12 
és délután 804 órakor.

Bácsalmásról Regőcére reggel 6.16 délután 
2 49 és 814 órakor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2 35, 9’40 
és délután 5 50 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5 20, 10 30 
délután 1’22, 4 05 és 6’48 (gyors) órakor.

Újvidékről Szabadkára reggel 4 27, 755 
(gyors) 10’42, d. u. 4’29 (gyors) 7’22 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6-15 és 9 44 
órakor, délután 1’47, 6 53, 9 10,1105 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7’48 és 
1130, délután 310, 4’55, 6 34, 8 15 órakor.

Takarmányrépa és nád
jutányos áron eladó.

Özv. Spitzer Simonné és Tsa. Telefon 83.

Egy szép

bútorozott szoba
külön bejárattal azonnal kiadó.

Cim a kidóhivatalban.

Divatos poézis.
— ]Káv. dalok. —

Ni hogy azt gondoljuk, hogy csak a hábo
rúnak van költészete. Nálunk különösen sok 
mindennek van költészete. Elkezdve a porno
gráfiától, a háborún keresztül — el egészen a 
magyar államvasutakig, amely legújabban nem 
csak szakszerű berendezéséről világhírű, hanem 
arról is, hogy a balesetek terén eddig senki 
által nem produkált rekordot ért el aránylag 
rövid idő alatt. Csak természetes, hogy kihajt 
ilyen körülmények között a poézis virágos fája 
és a következő strófák születnek az ihlet pil
lanataiban a Máv.-ról:

I
I
I

íMF" Védjegy: „Horgonyt*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszor, mely már sok óv óta 
legjobb fájdalomcsillapító szőrnek bizonyult köszvénynél. 
osúznál és meghűléseknél, bedörzsölésképpen használva

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásár
láskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony" védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel 
ellátott dobazba van csomagolva. Ára üvegekben K —.80, 
K1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszertárban kap
ható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dl Rlchler gyógyszertára íz „Arany oroszlánhoz", 
Prágában, Elisabethstrasse 5 nou. Mindennapi szétküldés.

I
I
I 
I
F
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Jíirö élmény.
Vasúti állomáshoz 5, hajó állomástól 10 
percnyi távolságra, forgalmi gócpontban 

fekvő

modern, újonnan épült 

úri lakház, 
mely áll 5 szoba, 2 konyha, éléskamra, 
nagy pince és félszerből, az udvari telken 
kívül, csemegeszöllő- és gyümölcsfákkal 
beültetett 2 szép kertből, vendéglő avagy 
kávéház, úgy egyéb üzlet céljára is igen 

előnyös, — elaÖÓ.
Ugyanott egy nagy hold (1600 □-öl) 

gyártelek 
a hajóállomástól 2 percnyire, vízmentes, 
téglagyár céljaira kiválóan alkalmas és 

mélyen kihasználható, szintén eladó.
Ugyanott 

negyven hektoliter jóminőségü 

sillerbor
is kapható.

Bővebb értesítés, vételár és egyéb ela
dási föltételek megtudhatók a tulajdonos :

Vujkovits Gyula
városi végrehajtónál

BAJA, (Bácsmegye) II., Szt.-László u. 30.

Kőszenet Szállít vaggonszánira 
valamint évi kötésre

Kiár Andor
cég

Dehrecen,
Miklós-utca 23. szám

Telefon inter- Sürgönyeim:
urbán : 445. KLÁR ANDOR

D<E- Kérjen ajánlatot! "•0

Meszet
Belföldi szenek 
Porosz szén 
Karwini szén

Osztraui kovácsszén 
Koksz 
Brikett 
Faszén

Kizárólag fával ége
tett biharmegyei 

(Éiesd-Rév-Mezötelegd) 
fehér darabos mész 

Évi termelés 
1000 waggon

Kőszenet Meszet
KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. ÍRÓ- 

és 
RAJZSZERRAKTÁR.

▼

Alapittatott 1846-ban.

• K • ■ • ■ •

Az 1900. évi 
iparkiállitáson

aranyéremmel 
kitüntetve.

KÖNYVNYOMDÁI MÜINTÉZET. 
DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A ..BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala

KOLLÁR A. BAJA,
Báró Eötvös-utca 5. az. a.

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből.

Irodai levél- és rajz- 
papirok, író- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.
Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

termékek-;

lrriL= o

Könyvkötészetem
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

Képteretek, (Passepartous) 
tróaljzafok, stb. 

előállítására van berendezve.

KÖNYVNYOMDÁI
MÜINTÉZETEM

modern berendezéssel Izlésessen állít elő 

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.
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4296 1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
Béreg községben elhalálozás folytán 

megüresedett

községi jegyzői állásra
ezennel pályázatot hirdetek.
A községi jegyző javadalmazása:
A községtől 1 4 évi clőleges részle

tekben esedékes 1100 korona készpénz, 
természetbeni lakás, 27 123 1600 hold 
föld haszonélvezete, mely után az adót 
és adótermészetü járulékokat a jegyző 
fizeti, végül a szabályrendeletben meg
állapított magán munkálatokért járó dijak.

Kellőleg okmányok pályázati kérvé
nyek f. évi december 25-ig nyújtan
dók be alulírott főszolgabíróhoz

A községben dívó nyelvek magyar, 
nemet és sokac.

Haja, 1908. évi december 3.
Vojnich Máté

főszolgabíró.

BBBBBBBB 
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■ Ügyes ■ ■ ■" 
■B naptárelárusitók "B 
—B na^ jutalékkal felvétetnek ®B 

/ Kol lár/X. ’■ 
B® könyvkereskedésében. B®
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SINGER
VARRÓGÉPEK 

a leghasznosabb 

karácsonyi ajándékok.
A

SINGER var

rógép k a leg

jobbaknak 

bizonyultak

A

SINGER var

rógépek való

ságban a 

legolcsóbbak.

SINGER Co
varrógép részvény-társaság.

BAJA,
báró Eötvös József-utca 8.

17705/1908 sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei temesvári 5zent Miklós

országos vásár
folyó évi december hó 17-étöl bezárólag 

december hó 21-éig fog megtartatni.
jMinöenf éle állat felhajtása az országos 
vásárra december hó 17-től, csütörtökön 
reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárod, 1908. évi december hó 2-án.

A városi főkapitányságtól:

JJcé ferenc, főkapitány.

3Ajánlok
szalonnát, zsírt, füstölt húsokat 

és kolbászokat
GARAI KÁROLY

hentes
-------ARAD. ===== 4
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4
miniszteri 

jóváhagyás.
1. A berlini földm. miniszter úrtól 11/20. 06. — 2. A 
kopenhágai belügyminiszter úrtól XII/20. 06. — 3. A 
hessenl nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV/13. 07. - 4. A berlini földm. min. úrtól X/15. 07

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer
van elismerve. Több külföldi polgári és kato

nai hatóságok elismerése.
1 adag patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus T80 kor.

Prospektus kiváltaira ingyen. Nagyobb terüle
ten az irtást garanciával elvállalja. — »Ratin» 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselője és egyedárusa

RAlo Budapest, VII., Rot- 
Dvid. tenbiller-utca 26/5.

BBBBBBBBBBBBBBBB

Memorandum.

siremléknagyraktáraik Atll,.sÍXAU.
í, Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u m.: fehér carrara, fekete Schvéd gránit, sziléziai szürke 

gránit, porphír és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m áthelyezéseket, állításokat, 
utánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi Írásbeli jótállás mellett elvállalnak

Sürgönyeim :

^aFülöpsinger Sirszejélyek, vasrácsok, úti keresztek a legnagyobb választékban állandóan raktáron vannak, 
f nTX. 6riási vál’szték márvány|aPokl)an- MT*  Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve.

Kristály 
ásványvíz

3^1 
Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louls Grand Prix. 

Legyen mindennapi italod! 
Természetes hydrocarbonatos ásványvíz forrás, mely szénsavval tellttetik. Az emésztést elősegítő 

pompás asztali ital.

Főraktár Baja és vidéke részére: 

StazGCLpfl Tenő füszerkereskedö cégnél Baja. 
Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. Telefo t 81. sz.

A Kristály ásványvíz árai: ' , liter 34 fill. 1 liter 44 fill. 1>/, liter 54 fill, 
Oresüveáek visszavétetnek: literes 12 fillér. 1 literes 16 fillér, 1»/, literes 20 fillérért '

—_____ _Z -----------s>J
Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


